

Hodnocení Místního plánu protidrogové politiky město Dobruška za rok 2022

Toto hodnocení Místního plánu protidrogové politiky města Dobruška za rok 2022, který je platný od 2019 – 2027, slouží ke zhodnocení preventivních a podpůrných aktivit, které byly realizovány v uplynulém roce.

1. PRIMÁRNÍ PREVENCE

Školní prostředí:

Základní škola Opočenská 115, Dobruška:

Preventivní program školy byl v roce 2022 průběžně plněn. Žáci mají každý pátek o velké přestávce možnost individuálních konzultací s výchovným poradcem a metodikem prevence. V průběhu roku ve škole proběhlo několik výchovných a preventivních aktivit. Na uvedených aktivitách škola spolupracovala s PPP Rychnov nad Kněžnou, Policií ČR - OOP Dobruška, Městskou policií Dobruška, organizací PROSTORPRO, organizací Hope4Kids, Šimonem Pečenkou - vzdělávací a preventivní pořady pro děti, s gynekologem a dalšími. Ve škole je informační nástěnka na téma rizikové chování, která je průběžně aktualizována.

Zdroj: Mgr. Andrea Stonjeková, ředitelka školy

Základní škola Fr. Kupky, Dobruška:

V roce 2022 se uskutečnily ve škole přednášky primární prevence, na kterých se podílely organizace Od5k10, Hope4Kids či PROSTORPRO. Proběhly i besedy s preventistou Policie ČR a beseda s Městskou policií. Primární prevence se zaměřovala především na témata nebezpečí užívání drog, nebezpečí na sociálních sítích či antikoncepce. Do školního řádu byla zapracována informace o tabáku, jako o jedovaté látce. Ve škole platí zákaz distribuce a užívání tabáku. Škola nově využívá 2 komunitní pracovníky pro práci se žáky z Ukrajiny a pro žáky, kteří mají problém s docházkou nebo přípravou na vyučování.

Zdroj: Mgr. Jana Čížková, metodik prevence

Základní škola Pulická, Dobruška:

Škole se daří dlouhodobě plnit většinu naplánovaných preventivních programů a akcí. Přednášky a aktivity probíhaly zejména v hodinách občanské výchovy, výchovy ke zdraví, přírodopisu a chemie. Uskutečnila se beseda s Policií ČR na téma kyberšikana a trestní odpovědnost. Spolupráce v rámci prevence probíhala i s PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Blanka Maixnerová, metodik prevence

Základní škola Opočno:

Preventivní plán se dařilo škole plnit, naplánované aktivity byly zrealizovány. Otázky prevence byly řešeny v třídnických hodinách v rámci celého roku 2022 a také v hodinách občanské a rodinné výchovy, přírodopisu, informatiky či chemie. Na druhém stupni probíhala primární prevence prostřednictvím besedy Od5k10 na téma šikana, alkohol a kouření, drogy, antikoncepce a pohlavní choroby. Žáci se zúčastnili i preventivní besedy s Policií ČR a absolvovali vzdělávací program KPBI. Škola rovněž spolupracovala s PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Marta Hájková, metodik prevence

Základní škola České Meziříčí:

Začátek roku 2022 byl ovlivněn doznívající epidemií Covid-19. Přednášky a preventivní aktivity se rozběhly od března 2022 a pokračují i ve školním roce 2022/2023. Tyto aktivity probíhají v rámci předmětů výchova ke zdraví, občanská výchova a přírodopis. Ve škole proběhl program p. Nývltů o návykových látkách „Řekni drogám ne“. Dále proběhla přednáška o trestní odpovědnosti od PMS Náchod a přednáška na téma šikana a nástrahy internetu od Policie ČR. Škola výrazně spolupracuje i s PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Petra Mokrejšová, metodik prevence

Základní škola Olešnice:

MPP na rok 2022 byl zaměřen především na vhodné chování žáků mezi sebou, pěstování a prohlubování základních pravidel slušného chování k ostatním spolužákům i dospělým, zdravý životní styl – vhodné trávení volného času. Prevence rizikového chování se prolíná všemi vyučovacími předměty – nejvíce prvouka, přírodověda, vlastivěda, tělesná výchova a další. Škola spolupracuje se zřizovatelem a pravidelně se účastní akcí pořádaných obcí Olešnice v Orlických horách. Škola pořádá společné akce po děti ze ZŠ a MŠ. Škola spolupracuje s PPP a SPC Rychnov nad Kněžnou a programem Recyklohraní.

Zdroj: Mgr. Renata Bachurová, ředitelka

ZŠ a MŠ Trivium plus o.p.s.:

Preventivní plán byl plněn společnými aktivitami ve třídách, projektovými dny zaměřenými na dané problematiku, besedami s odborníky a také individuálními konzultacemi. Přednášky zaměřené na prevenci probíhaly převážně v hodinách občanské výchovy, výchovy ke zdraví a informatiky. Ve škole byla realizována beseda s hasiči s preventivním programem HASIK a beseda s lékařem. Škola na preventivních aktivitách spolupracuje s metodikem prevence při PPP a SPC Rychnov nad Kněžnou a sociálními službami.

Zdroj: Ing. Adéla Čermáková, administrativní pracovnice školy

ZŠ a MŠ Ohnišov:

V roce 2022 se dařilo plnit preventivní plán v plném rozsahu. Ve škole nebyly řešeny žádné závažné problémy týkající se sociálně patologických jevů. Preventivní aktivity byly realizovány v rámci předmětů prvouka, přírodověda, český jazyk a tělesná výchova. Žáci 4. ročníku v rámci výuky probírají téma drogové závislosti, závislosti na nikotinu a alkoholu. Byly také realizovány volnočasové aktivity. V rámci vyučovacích předmětů proběhly diskuze a situační hry se žáky zaměřené na prevenci šikany, kybershikany, nebezpečí užívání návykových látek, zásady zdravé životní správy a důsledky nevhodných návyků. Proběhla též přednáška Policie ČR na téma „Děti bezpečně“, která byla zaměřena na bezpečné chování na sociálních sítích a internetu. Na preventivních aktivitách škola spolupracuje s Policií ČR a v rámci kulatých stolů také s ostatními školami v území a OSPOD Dobruška.

Zdroj: Mgr. Věra Špalková, ředitelka

ZŠ Pohoří:

Škola má vypracovaný Minimální preventivní program s přílohami Školní program proti šikanování a Strategie předcházející školní neúspěšnosti. V případě problémových situací se školní metodik prevence obrací na metodika PPP v Rychnově nad Kněžnou. Prevence rizikového chování se uskutečňuje prostřednictvím činností přirozeně začleňovaných do výuky či široké nabídky volnočasových aktivit. Ve škole proběhla beseda se zubní hygienistkou a kurz pro žáky „Normální je nekouřit“.

Zdroj: Mgr. Eva Bělohávková, ředitelka

ZŠ Podbřezí:

Preventivní plán na ZŠ v Podbřezí se dařilo plnit s větší měrou. Preventivní aktivity směřovaly na prevenci šikany a bezpečnosti na internetu. Drogová prevence byla zmíněna spíše okrajově v rámci prvouky, přírodovědy a v rámci oblasti zabývající se zdravým životním stylem. Prevenci se škola věnovala v rámci třídnických hodin, které probíhaly jednou měsíčně. Na škole proběhla přednáška zaměřená na vztahy ve třídě, která probíhala ve spolupráci v PPP Rychnov nad Kněžnou.

Zdroj: Mgr. Hana Hekerová, metodik prevence

ZŠ a MŠ Deštné v Orlických horách:

Minimální preventivní program školy vychází ze složení žáků a je brán ohled na socio-kulturně znevýhodněné žáky. Plán byl průběžně plněn. Mapování skrze rozhovory se žáky a třídními učiteli ukázalo, že se na škole nevyskytuje závažné rizikové chování spojené s drogami. Prevence rizikového chování probíhala v hodinách občanské a rodinné výchovy, informatiky a tělocviku. Školu navštívila Městská policie z Dobrušky, která prevenci uzpůsobila jednotlivým věkovým skupinám. Další návštěvou v rámci IZS byli vojáci. Žáci absolvovali online přednášku „Nepodceňuj kyberšikany, přísně se trestá“. Škola spolupracuje s městskou policií v Dobrušce, OSPOD Dobruška, PPP Rychnov nad Kněžnou, se školní psycholožkou ze ZŠ Hronov. Škola si zakládá na příjemném klimatu ve školním prostředí, organizuje projektové dny či tématické dílny.

Zdroj: Mgr. Hana Brychtová, ředitelka školy

ZŠ Dobré:

Preventivní plán školy se podařilo v roce 2022 plnit v plné šíři. Aktivity a preventivní programy probíhaly v rámci předmětů ČAS, Vko, IVT, ČJL. Ve škole proběhl například projektový den Konflikty, pocity a já + umím řešit problém, preventivní program Jsme jedna parta či projektové dny Měníme mínusy na plusy. Žáci 8. a 9. třídy se zúčastnili národní soutěže ČR v kybernetické bezpečnosti. Další dílčí aktivity byly zařazovány v rámci třídnických hodin. Škola spolupracovala s organizací Od5k10, VZP, HZS, Policií ČR a Křesťanskou akademií mladých - preventivní program Úcta k životu. Dále se žáci školy zúčastnili projektu Češi, kteří překročili hranice (Fr. Kupka) a Nesmíme zapomenout (2. světová válka).

Zdroj: Mgr. Kateřina Guldánová, ředitelka

ZŠ a MŠ Přepychy:

Preventivní plán se dařilo plnit dobře. První polovina roku byla stále ovlivněna ustupující covidovou situací. Aktivity zaměřené na prevenci probíhaly v rámci prvouky, přírodovědy a informatiky. Žáci se zúčastnili preventivního programu PČR - bezpečnost na silnici i doma, programu přiblížení života nevidomých a programu Hudba jinak. Škola spolupracovala s Policií ČR. V rámci hodin informatiky byla v 5. ročníku probírána témata kyberšikany a dalších nebezpečí vyplývajících z virtuálního prostředí.

Zdroj: Mgr. Marie Pultarová, zástupce ředitele

SPŠ, OŠ a ZŠ Nové Město nad Metují:

Preventivní plán se dařilo plnit dobře. Byl plněn pravidelně v rámci třídnických hodin, v hodinách občanské výchovy a tělesné výchovy. V roce 2022 se škola snažila upozornit žáky na nástrahy spojené s využíváním internetu - kyberšikany, šikany, zdravou výživu a sebepoškozování. Ve škole proběhla přednáška na téma zdravého životního stylu a šikany. Lektor z firmy ACET se žáky probíral téma kyberšikany. Škola spolupracovala s firmou DEKRA a ACET a dále s Policií ČR. Pravidelně se konaly schůzky úsekových poradenských týmů a celoškolského poradenského týmu. Preventivní aktivity probíhaly i na internátu školy.

Zdroj: Kamila Košnar Valterová, metodik prevence

Gymnázium Dobruška:

Preventivní program byl plněn v rámci možností školy. Učitelé všech předmětů začleňovali problematiku zdravého životního stylu během výuky. Učitelé sledovali a vzájemně se informovali o chování a studijních výsledcích žáků, o jejich přestupcích proti školnímu řádu, o žácích se zdravotními a sociálními potížemi a hledali společně s rodiči, případně s PPP v Rychnově nad Kněžnou či jinými odborníky řešení daných situací. Žáci a rodiče byli informováni o zdravém životním stylu, o kontaktních adresách při nesnázích s drogou a jinými psychickými poruchami a s některými výňatky ze zákona o držení a distribuci drog. V rámci prevence rizikového chování se žáci účastní adaptačních kurzů, sportovněturistických kurzů a lyžařských kurzů. Na škole proběhlo dotazníkové šetření zaměřené na nebezpečí internetu (kebyrsíkana, kyberroaming) s názvem „Kraj pro bezpečný internet“. Od začátku školního roku na škole začal působit školní psycholog. Během školního roku 2022 škola neřešila závažné případy záškoláctví a dalšího rizikového chování žáků (šikana, držení drog).

Zdroj: Mgr. Jan Dyntar- gymnázium Dobruška

Střední průmyslová škola, Dobruška:

Preventivní plán se v rámci možností v roce 2022 podařilo plnit. Aktivity zaměřené na prevenci probíhaly jako každý rok v rámci předmětů PVY a IKT (kybernetická bezpečnost, závislost na online hrách, triky online prodejců na zvýšení závislosti na hrách, počítačová etika, kyberšikana) a OBN (obecně závislosti a jak jim čelit). V rámci TV ve škole i online je důraz kladený na zdravý životní styl. V roce 2022 proběhly besedy s Policií ČR (návykové látky, trestní odpovědnost), den s IZS, sociometrie, stmelovací pobyt s preventivními aktivitami a adaptační kurz. Škola pravidelně spolupracuje s PPP Rychnov nad Kněžnou a PČR. Škola se zapojila do projektu o duševním zdraví (semináře pro vyučující, supervize).

Zdroj: Ing. Kateřina Macnarová, metodik prevence

Podorlické vzdělávací centrum Dobruška:

Školní preventivní program se dařil plnit podle plánu. Aktivity a přednášky zaměřené na prevenci jsou zařazeny do všech vyučovacích předmětů, které se na škole vyučují. V roce 2022 škola spolupracovala hlavně s Městskou policií Dobruška a Policií ČR. Přednášky byly zaměřené na drogovou prevenci, šikanu a agresivitu.

Zdroj: Mgr. Jana Melicharová, metodik prevence

Kurátor pro děti a mládež:

Drogová problematika se rozebírala při pravidelných pracovních setkáních Nespecifického streetworku v Dobrušce. Na konci roku 2022 prezentovala organizace Laxus působení terénního programu v ORP Dobruška.

Tabulka č. 1 návykové látky u dětí a mladistvých v rámci § 6 zákona o SPOD

	Chlapci	Dívky	Celkem
Cigarety	6	2	8
Alkohol	1	1	2
Marihuana	3	1	4
Další NL	0	0	0

Tabulka č. 2 návykové látky u dětí a mladistvých v rámci prevence a poradenství

	Celkem
Cigarety	2
Alkohol	10
Marihuana	0
Další NL	1

Počty dětí a mladistvých ve statistice jsou uvedeny z celkového počtu dětí a mladistvých, se kterými kurátor pro děti a mládež spolupracoval v roce 2022 v rámci § 6 zákona o SPOD a v rámci poradenství a prevence, a to na základě oznámení správních orgánů, fyzických osob a spolupracujících organizací.

Zdroj: Bc. Petra Pavlová, kurátorka pro děti a mládež

Volnočasové zařízení:

Volnočasový klub Vješák:

Volnočasový klub Vješák v uplynulém roce 2022 účastníkům klubu nabízel možnost trávení volného času zaměřeným na spolupráci mezi účastníky a komunikaci. Společně se streetworkerem z organizace Od5k10 účastníci vedli neformální rozhovory a to i na téma drogy a závislosti. Častěji než tvrdé drogy je řešena závislost na Coca-Cole a energy nápojích.

Zdroj: Bc. Ondřej Falta, vedoucí volnočasového klubu Vješák

Nespecifický streetwork Dobruška:

Služba se poskytuje v rámci klubu Vješák a také v ulicích města Dobrušky. Služby jsou bezplatné a anonymní. Riziková místa v Dobrušce byla vytipována ve spolupráci s PČR, Městskou policií, volnočasovým klubem Vješák a OSPOD Dobruška. Služba Nespecifický streetwork je poskytována dětem a mladistvým ve věku 6-26 let.

Zdroj: Natálie Faltová, streetworker

Kurátor pro dospělé, místní protidrogový koordinátor:

Za rok 2022 sociální kurátor pro dospělé poskytl jednomu klientovi odborné sociální poradenství ohledně problematiky užívání návykových látek nebo patologického hráčství.

Zdroj: Mgr. Eliška Záleská, kurátorka pro dospělé, místní protidrogový koordinátor

Městská policie Dobruška:

V roce 2022 absolvovala Městská policie Dobruška několik besed ve školských zařízeních. V oblasti prevence užívání návykových látek provádí přednášky pouze pro děti druhého stupně ZŠ a pro SŠ. V roce 2022 zaznamenali strážníci několik případů osob, které byly pod vlivem alkoholických nápojů, avšak žádný případ osoby, která by byla pod vlivem OPL. Co se týče dětí a mládeže, řešili strážníci jednu událost mladistvých, kteří požili alkoholický nápoj, ale žádný případ užití jiných návykových látek. V roce 2022 byly nalezeny tři injekční stříkačky sloužící k užívání návykových látek. Městská policie Dobruška v loňském roce neprovedla žádnou kontrolu restauračních zařízení, diskoték apod. za účelem zjištění, zda se v místě neprodávají alkoholické nápoje osobám mladším 18 let, ani žádný takový případ nezaznamenala, nebo jí nebyl oznámen. V loňském roce bylo řešeno dvanáct osob, které se dopustily přestupku týkající se kouření na

místech, kde je to zakázáno, konkrétně na zastávce autobusu a dále pět osob řídících motorové vozidlo pod vlivem alkoholu.

Policie České republiky, OOP Dobruška:

V roce 2022 se PČR zapojila do prevence v ORP Dobruška prostřednictvím přednášek na téma primární prevence prostřednictvím přednášek na základních a středních školách. Při kontrolách veřejných prostranství bylo zaznamenáno 80 osob pod vlivem alkoholu nebo OPL, z toho 1 dítě a 5 mladistvých. V rámci přestupků byl ve 27 případech zajištěn materiál sloužící k užívání NL. Průběžně byly prováděny kontroly restauračních zařízení a diskoték, přičemž byly zjištěny pouze 2 případy podnapilých osob ve věku 15-18 let. Za rok 2022 bylo registrováno celkem 18 trestných činů a 62 přestupků v souvislosti s OPL a alkoholem.

Zdroj: npor. Bc. Aleš Mědílek

2. SEKUNDÁRNÍ A TERCIÁRNÍ PREVENCE

Terénní programy Laxusu z.ú.:

Terénní práce v KHK je poskytována celkem v 31 obcích, celkem ve 4 okresech (Rychnov nad Kněžnou, Jičín, Náchod, Hradec Králové). ORP Dobruška je tradičním ohniskem drogové scény, která je propojena mezi městy Rychnov nad Kněžnou, Vamberk, Dobruška, Opočno a Kostelec nad Orlicí. Drogová scéna na Dobrušsku se skládá z několika vzájemně propojených subscén: uživatelé pervitinu (celoroční), uživatelé opiátů (uživatelé substitučních léků a uživatelé surového opia), mladí experimentátoři (uživatelé THC, halucinogenů, pervitinu).

- Cíle služby ve vztahu ke klientům:
- klient je v kontaktu s programem a pravidelně využívá služby,
- klient užívá drogy méně rizikovým způsobem,
- stabilizovaná sociální a zdravotní situace klienta,
- klient má informace o síti návazných služeb a umí je využít,
- klient šíří validní harm reduction informace ve své komunitě

- Cíle služby ve vztahu k široké veřejnosti:
- ochrana veřejného zdraví (prevence přenosu viru HIV, hepatitid B, C, syfilidy, sběr pohozených a bezpečná likvidace použitých injekčních stříkaček),
- poskytování objektivních informací v oblasti užívání NL
- rozvíjení spolupráce s dalšími institucemi sociálních a zdravotních služeb

- Služby poskytované na Dobrušsku:
- vyhledávání uživatelů NL ve městě a monitorování drogové scény,
- kontaktní práce,
- výměnný injekční program,
- testování na infekční choroby (HIV, HCV, HBV, syfilis),
- informační servis: méně rizikové užívání, sociální, zdravotní,...
- poradenství (zdravotní, sociální, trestně-právní, předléčebné),
- zprostředkování navazujících služeb (odkazy, doprovody),
- korespondenční práce,
- krizová intervence a první pomoc,
- možnost využití telefonu,
- sociální šatník, potravinová pomoc

- služby pro veřejnost: sběr pohozených injekčních stříkaček

Terénní práce v Dobrušce

	1. 1. – 30. 9. 2022
Počet klientů	12
Počet kontaktů s klienty	96
První kontakty	4
Jednorázové intervence s anonymními uživateli	29
Vydáný injekční materiál	1.360
Testy (HCV, HBV, HIV, Syfilis)	24

Pravidelné setkání OSVZ Dobruška s organizací Laxus z. ú. proběhlo dne 8. 12. 2022.

Zapsala: Mgr. Eliška Záleská